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LEGISLATURA XVIII — l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 1 0 APRILE 1 8 9 4 

Imbriani. Che cosa borbotta il minis t ro del-
l ' is t ruzione pubbl ica? (Eumori). 

Presidente. Non interrompa. 
Blanc, ministro degli affari esteri. ... quando 

dopo la avvenuta soppressione di alcune 
scuole, dolorosa per noi, io assunsi il porta-
foglio degli affari esteri, credett i mio dovere 
fare rendere in ogni caso al personale inse-
gnante la dovuta giustizia. 

Ora, del Mandalar i la colonia di Costan-
t inopoli e tu t t e le autor i tà hanno dato testi-
monianze favorevoli. 

Questo credo di dover dire poiché ho rac-
comandato il Mandalar i al mio collega della 
pubblica istruzione, per le ragioni che mi par-
vero plausibi l i . 

Presidente. Onorevole Imbriani , per oggi 
basta. El la r iprenderà domani il corso delle 
sue interrogazioni . (Ilarità). 

Imbriani. Sì, bas ta : ma è scandalosa que-
sta glorificazione... (Rumori). 

Presidente. Onorevole Imbr ian i non ha fa-
coltà di parlare. 

Imbriani. I l ministro risponde. 
Presidente. I l Governo ha dir i t to di par-

lare quando lo crede. 
Imbriani. E i d e p u t a t i no ? 
Presidente. I deputat i possono par lare quando 

ne hanno il diri t to, e quando il presidente 
ne concede loro la facoltà, 

Verilìcazione di poteri. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca la di-

scussione dell 'elezione del collegio di Lari . 
Leggo le conclusioni della Giun ta : 
« Pe r tu t t e queste considerazioni, 
« La Giunta propone ad unan imi tà che la 

Camera rett if icando l 'operato dell 'assemblea 
dei pres ident i dell ' 8 maggio 1893, annul l i la 
deliberazione di quell 'assemblea, e proclami 
il bal lot taggio f ra i s ignori Carlo Panat toni 
e Emil io Bianchi . » 

Nessuno chiedendo di parlare, metto ai 
voti queste conclusioni. 

Chi le approva si alzi. 
(Sono approvate). 

Prima lettura de! disegno di legge sulle materie 
esplosive, 
Presidente. L 'ordine del giorno reca : pr ima 

le t tura del disegno di legge sulle mater ie 
esplosive. 

Si dà le t tura del disegno di legge. 
Siniscalchi, segretario, legge: (V. Stampato 

n. 349). 
Presidente. La discussione è aperta, e ha 

facoltà di parlare l 'onorevole Lucchini . 
Lucchini. Non posso certamente approvare 

con entusiasmo questo disegno di legge. Avrei 
forse prefer i to che, in luogo di escogitare 
nuove sanzioni penal i o di aggravare quelle 
esistenti, si fosse potuto ottenere la scoperta 
e la punizione, con le sanzioni at tual i , dei 
colpevoli, che anche in I ta l ia celebrarono i 
fast i dell 'anarchismo; e dubito for temente che 
l ' aggravamento delle sanzioni penal i possa 
contribuire a rendere p iù facile l 'opera della 
polizia e della giustizia. 

Tut tav ia io non posso che riconoscere, in 
massima, la l eg i t t imi tà di misure le quali 
valgano a repr imere più energicamente questi 
selvaggi a t tentat i , ma a un pat to soltanto : 
che, cioè, la repressione degli effetti non si 
scompagni dalla prevenzione delle cause, e 
che alle sanzioni penal i escogitate contro sif-
fa t t i a t ten ta t i si associno quei provvediment i 
di indole sociale che possano r imuovere le ca-
gioni ed i pretest i delle inconsulte agitazioni 
e della diffusione di dottr ine assurde e pa-
radossali, le quali danno poi, per ul t imo loro 
effetto, queste t r is t iss ime manifestazioni della 
malvagi tà umana, o almeno di patologiche 
esaltazioni. 

Se però approvo il concetto generale che 
informa questo disegno di legge, devo espri-
mere qualche dubbio circa l 'organismo del 
disegno medesimo e le disposizioni che lo 
compongono. 

So bene, però, che non mi è consentito 
in questa discussione generale discutere le 
singole disposizioni, e mi l imiterò quindi a 
qualche breve accenno. 

Comincio col deplorare che f ra questo dise-
gno che discutiamo, il Codice penale e le al t re 
leggi non vi sia la necessaria armonia. Al qual 
proposito dirò che mi ha stupito a lquanto vedere 
come, insieme al minis t ro dell ' interno, non fi-
guri anche il ministro guardasigi l l i nell ' ini-
ziat iva del progetto medesimo, che piire con-
cerne mater ia di sua competenza e di compe-
tenza dell 'autori tà 'giudiziaria, cui egli presiede. 
La sua cooperazione avrebbe forse contr ibuito 
a togliere la disarmonia esistente f ra il pro-
getto di legge ed il Codice penale. 

L'onorevole ministro del l ' interno ha avuto 
una buona idea nel proporre questa legge 


